

№ 64  
(872)16 августа  
воскресенье  
1942 года  
Год издания 12-й  
Цена 10 коп.

# ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган  
Иртышского  
РК КП(б)К  
и районного Со-  
вета депутатов  
трудящихся.  
Выходит 2  
раза в неделю.

Потерять быть не должно, допуше-  
ние потерь при уборке отчего бы  
то ни было в это трудное для  
страны время означает предатель-  
ство интересов родины, нож в  
спину Красной Армии.  
(М. И. КАЛИНИН).

## Не медлить ни часу с уборкой!

Колхозы нашего района вступили в массовую уборку урожая. Казалось бы для всех ясно, что темпы уборки военного урожая решают все. "Убрал во-время—выиграл, опоздал в уборке—проиграл" (Сталин).

Тем не менее убрано по колхозам только 9,7 процента, тогда как по установленному графику должно быть убрано не менее 30 процентов урожая.

В чем причины такого отставания? Самое главное заключается в том, что не все население мобилизовано на выполнение основных указаний СНК СССР и ЦК ВКП(б) "Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов".

Плохо подготовились к уборке урожая. Еще сегодня разговаривает о неотремонтированных комбайнах и тракторах. (Беловодская, Ново-Ивановская МТС), не использованы на косовице хлеба все лобогрейки, сенокосилки, ШК и ручной инвентарь.

Низкий политический уровень селекционно-массовой работы в колхозах. Посланные уполномоченные райкома партии, политруки, женорганизаторы не сумели с первых дней возглавить патриотический подъем колхозных масс, на выполнение боевых задач—уборки урожая в сжатые сроки и без потерь.

Беспечность и благодушие находят место среди руководителей МТС и колхозов. В колхозе им. Родиной и Красной Армии. Чкарова (председатель т. Жакупов) царит полное благодушие. Не чувствуется в колхозе, что проходит уборка военного урожая. Отсутствует трудовая дисциплина, колхозники выходят поздно и рано кончают работу. На косовице участвуют только две лобогрейки, большие по-

тери зерна, сбор колосьев не производят, хлеб не складывают. Во всей бригаде работают только 6 человек ни бригадира, ни председателя бригаде не найдешь. И когда от т. Жакупова потребовали ответа, он спокойно заявил: "Хлеб убрать успеем, только окажите помощь". Естаким руководителям необходимо принять самые жесткие меры, чтобы не упустить время и не потерять богатый урожай.

В колхозе "Уюмшил" (председатель т. Имамбаев) срывают темпы хлебоуборки, допускают большие потери зерна, не отчитывается о выполненной работе перед МТС.

Слабо ведется борьба с потерями зерна в колхозе "ОСО" (председатель т. Соколовский), не правильно используются комбайны имея го-

тевые созревшие участки хлеба, комбайны убирали падицу, не отрегулированные лобогрейки оставляют большие ограхи, отсутствуют

зерноуловители, не собирают колосья, в результате по скромным подсчетам на одном квадратном метре остается 40 колосьев. Такое же положение и в ряде других колхозов. К таким председателям колхозов, потерявшим всякое чувство ответственности перед Родиной не может быть снисхождения.

Допустить потери, значит совершасть тягчайшее преступление перед Родиной и Красной Армией. Сейчас каждый колхозник, колхозница, рабочий совхоза, участвующий на хлебоуборке, должны понять, что для нас нет более почетной задачи, как в самые сжатые сроки убрать урожай без потерь. Своевременно сдать хлеб государству, создать фонд Красной Армии.

## Хлеб нового урожая государству

и сдали государству.

Колхозники колхоза "Кзыл-жар" первыми в районе привезли 23 центнера пшеницы нового урожая 14 центнеров хлеба нового урожая.

## Ни шагу назад!

Как может красноармейское сердце терпеть далее то, что немец наступает, а мы продолжаем отдавать ему нашу землю, наши города и села, обрекать наших детей, жен и матерей на жестокие муки и горькое посмешение!

Верховное гитлеровское командование торопится упредить неизбежные, страшные ему, события. Оно пытается захватить как можно больше советской земли и воспользоваться не им посеянным хлебом на Дону и Кубани и этим еще раз подхлестнуть настроение у себя в тылу и на фронте; у Гитлера доверчивых дураков еще много, и вагоны с советской пшеницей, несомненно, вызовут взрыв торжества у людей с голодными болячками на губах.

Германский тыл смотрит на каждого своего солдата как на добычу: он-то уж привоюет и хуторок с мельницей и пшеничным полем, и в Берлин пригонит рабынь—славянских девушек, не пропустит ни куска сала, ни хвоста вяленой рыбки, аккуратно упакует для посылки яблоко с пуховой подушкой, и ка-зачьи суконные шаровары, и сдер-

нет с казачки юбку и кофточку, и залезет в ее сундук, вытерев кровь со своей лапы.

Гитлеровские солдаты идут на добычу. Они прут: они понимают, что неотделимо связаны с Гитлером и всей фашистской Германией общностью кровавого преступления, — они боятся суда больше, чем смерти.

Германское командование намеревается вырваться к богатейшим районам нашей страны, к хлебу и нефти.

Тогда немцам уже не понадобиться зарывать свои танки, тогда фашистские пикниковщики с командами безусых, белобрых мальчишек, жадных до убийства, снова и снова будут бомбить и жечь наши города и селения, все, что попадет им в окуляр стереотрубы; будут гоняться за одиночной машиной, подстреливать из пулемета путника на дороге, девочку с лукошком грибов или четырнадцатилетнего кормильца в отцовском жилете ниже колен, пропахивающего картошку вместе с меньшим братишкой, кото-рый ведет лошадь по борозде. Сей-час и не позже, в эти дни, сегодня

## Соберем весь урожай до единого зерна

Партия и правительство поставили перед бойцами тыла—колхозниками и колхозницами, работниками и работницами совхозов, рядом важнейших задач от решения которых, будет зависеть успех на фронте отечественной войны. Одной из важнейших задач является уборка урожая—самая трудоемкая работа в сельском хозяйстве и провести ее нужно организованно и без потерь.

Поняв всю важность уборки хлеба во-время Селетинский совхоз по-настоящему включился в работу. Здесь уборка в полном разгаре, работают 6 комбайнов, 8 сенокосилок, 2-ШК и 5 лобогреек, из которых 4 лобогреек восстановлены и пущены в ход. За первые дни скоплено 540 гектар, из них 242 убрано комбайнами.

Комбайнер тов. Больгер на комбайне "Коммунар" и тракторист тов. Диденко на тракторе СХТЗ работают по стахановски. При норме 13 гектар, скапивают 15 га. Качество работы хорошее, имеется экономия горючего.

Активное участие на уборке принимает бригада учащихся, созданная из 20 человек, которой руководит комсомолка Кузина З. приступили к сбору колосьев. Служащие совхоза несчитаясь со временем, после работы выходят в бригаду, чтобы оказать помощь в уборке. Они подвозят зерно, сортируют его и засыпают в амбар. Организаторы этих работ комсомолки Ставицкая, Капкина, Гиз, Кузина и многое другое. Денисенко, директор Селетинского совхоза.

## Хорошо посеяли—убрать еще лучше

Колхозники колхоза им. XVIII партсъезда горят желаниям своевременно убрать военный урожай. Работая на лобогрейке т. Карыбаев Кучербай за 10 августа скосил 10 гектар, выполнив норму на 200 процентов; скирдовальщица тов. Будиева А. ежедневно выполняет норму на 150 процентов.

Комсомольцы—агитаторы тов. Ахметов,

Комсомольцы—агитаторы тов. Ахметов и Садвокасова М. организовали доску почета, выпускают "Боевой листок", вывесили показатели выработанных трудодней. Ежедневно читают сообщение Совинформбюро.

Колхоз обмолотил 6 га. ячменя и нач. политотдела Иртышской МТС.

## Тщательно отрегулируй комбайн

Потери зерна бывают и при комбайновой уборке. Комбайнеры и штурвальные, помните, что плохо отрегулированный комбайн не давайте спуск комбайнерам, которые теряют в день до 30 пудов зерна. Зерно уходит в солому и полову, колосья остаются недообмолоченными, а часть их попадает под хедер.

Этих потерь не трудно избежать. Необходимо устанавливать хедер комбайна как можно ниже, с таким расчетом, чтобы все

колосья попадали на полотно. Тщательно проверяйте установку хедера в комбайне, не давайте спуск комбайнерам, которые

косят хлеб на высоком срезе и тем самым допускают большие потери.

Комбайнеры и комбайнерки! Добейтесь правильной регулировки комбайна, чтобы ни один колос не остался необмолоченным, чтобы ни одно зерно не ушло мимо бункера.

## Оправдаем доверие партии

Товарищ, не будем у фронта в долгу, каждый пуд хлеба—удар по врачу.

Каждый воин Красной Армии должен сказать своей совести: Стой! Ни шагу назад! Стой, русский человек, врати ногами в родную землю.

Священную венависть, жгучее томление отомстить врагу за все его кровавые дела надо соединить с упорством. Упорство всего Красного фронта, всех частей и всех родов оружия, всех воинов—от генерала до еще не обстрелянного красноармейца, встречающего гранатой набегающий танк,—вот обо что должна в кровь и смерть разбиться наступающая фашистская армия.

Могучее, богатырское русское упорство в обороне и встречном бою, в контратаках и в наступлении, на земле и в воздухе,—вот знамя Красной Армии.

Преклоняя колена, целуя край нашего святого знамени, клянемся—не выдавать земли русской, не отступить более ни на шаг.

Больше нельзя оглядываться на ваши необъятные просторы и думать, что у нас еще много земли, куда можно попасться, собираясь с силами. Силы собраны. Взор во взор,—пусть немец опустит глаза, в которых ужасом мелькнет тень смерти. Немцев должно остановить. Перед силой русского оружия упадут фашистские знамена.

Алексей ТОЛСТОЙ

В час суровых испытаний родина требует от каждого гражданина: обучаться военному делу. Всеобщее военное обучение—закон советского государства. Выполняться он должен со всей строгостью военного времени.

Мы, призывающие Иртышского района 1924 года рождения, идя на действительную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию берем на себя обязательства: все свои силы, энергию направить на то, чтобы в кратчайший срок научиться владеть оружием, и владеть им мастерски. Научиться хорошо применяться к местности, владеть гранатой. Быть готовыми в любой час и в любую минуту стать на передовую линию фронта, вооруженные знаниями и умением, закаленным, выносливым бойцами для защиты любимой Родины. Мы отдадим все, а если потребуется и жизнь, на защиту родной страны.

Трудящиеся Иртышского района! Сейчас наступила горячая пора—уборка урожая. Мы призываем вас в сжатый срок, без потерь провести хлебоуборку, досрочно выполнить план развития животноводства и образцово подготовиться к зимовке скота.

Дать больше хлеба, мяса, масла, брынзы, шерсти для фронта и промышленных центров страны!

По поручению собрания призывающих подписали призывающие: Колобов Валентин, Щурков Леонид.

# От Советского Информбюро

## Из вечернего сообщения 13 августа

В течение 13 августа наши войска вели бои в районах Клетская, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Минеральные Воды, Черкесск, Майкоп, Краснодар.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

Наши кораблями в Финском заливе потоплена подводная лодка противника. В Баренцовом море потоплено 3 транспорта противника общим водоизмещением в 28 тысяч тонн. За 12 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 60 немецких танков, более 200 автомашин с войсками и грузами, 45 повозок, 5 автоцистерн с горючим, взорвано 8 складов боеприпасов и 3 склада горючего, подавлен огонь 11 батарей полевой и зенитной артиллерии, рассеяно и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

В районе южнее Клетской происходили бои с численно превосходящими силами противника. Советские бойцы под командованием старшего лейтенанта Милюкова атаковали и опрокинули батальон вражеской пехоты. Уничтожено 150 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи. На одном из участков самоотверженно сражался пулеметчик тов. Деркач. Он был ранен осколками мин в обе ноги, но продолжал вести огонь до последнего патрона. В этом бою тов. Деркач уничтожил 45 немцев. В течение дня советские летчики в воздушных боях сбили и уничтожили на аэродромах 13 немецких самолетов.

В районе Северо-Восточнее Котельниково наши войска вели упорные бои с противником. В боях за населенный пункт И. сводный отряд под командованием т. Марчука отбил атаку противника силами до батальона, а затем, перейдя в контратаку,

## Техническая консультация

### Приспособление сенокосилки к уборке зерновых

В нынешнем году значительная часть урожая будет убрана простыми машинами—лобогрейками, жатками-самосбросками. Опыт многих колхозов показал, что на уборке зерновых с большим успехом могут быть применены также и сенокосилки, оборудованные несложными жатвенными приспособлениями. Эти машины особенно хорошо скашивают полегшие и низкорослые хлеба.

Колхозам и совхозам республики рекомендуется изготовить жатвенное приспособление к сенокосилкам.

Жатвенное приспособление к наиболее распространенной в Казахстане сенокосилке "Новый идеал" состоит из трех основных частей: деревянной платформы полевого делителя с опорным колесом и дополнительного сидения со щитком.

Платформа в передней своей части шарнирно соединяется с бруском режущего аппарата косилки. Для этой цели левая ось переднего бруса платформы закладывается в ушковый паз пальцевого бруса и удерживается шплинтом. Правая ось переднего бруса платформы закладывается в отверстие правого башмака.

Платформа состоит из 5 продольных планок поперечного бруса и фанерной или досчатой обшивки.

Полевой делитель изготавливается из двух досок, скрепляемых планками и носком. К полевому делителю косилки прикрепляется планкой и скобой полевой делитель жатвенного приспособления. Полевой делитель снабжен опорным колесом регулируемым по высоте. Регулировка колеса по высоте достигается перемещением его стойки по планке, скрепляющей доски полевого делителя.

Дополнительное сидение для второго рабочего устанавливается над правым колесом сенокосилки. Стойка сидения нижним своим концом вставляется в специальное ушко рамы косилки, имеющее квадратное отверстие.

Распорка и планка служат для крепления передней части щитка правого колеса. Задняя часть щитка закрепляется на выступающем конце оси колеса с помощью шплинта. К щитку прикрепляется планка, служит направляющей для подъемного рычага подъема платформы.

Сенокосилка, снаженная жатвенными приспособлениями, используется на хлебоуборке следующим образом.

Во время работы косилки рабочий, сидящий на дополнительном сидении, ногой отводит вперед подъемный рычаг платформы и ставит плат-

## Новое пополнение Красной Армии

9 августа на основании приказа Народного Комиссара Обороны Союза ССР, был обявлен призыв на действительную военную службу граждан рождения 1924 года.

Призыв нынешнего года проходит в условиях великой отечественной войны советского народа с немецкофашистскими оккупантами.

Воспитанные на лучших традициях русских воинов, наши бойцы, командиры и политработники самоотверженно сдерживают написк сильного и коварного врага. Они являются примером невиданного мужества, стойкости, храбрости, выдержки и беспредельной преданности отчизне.

Тысячи юношей лелеют мечту стать плечом к плечу с такими беззаветными борцами, учиться у них, бесстрашно сражаться за счастье, за жизнь родины, матерей, отцов, братьев, сестер и любимых.

Враг, напавший на нашу землю, коварен и зол. Чтобы окончательно уничтожить его нужно немало сил, ловкости, уменья. Красной Армии необходимо отличное пополнение

бойцов, командиров и политработников. И это пополнение идет—грамотное, здоровое, сильное телом, духом и военными знаниями.

Советские юноши, полные патриотических чувств, готовят себя к защите отечества задолго до того, как правительство призывает их выполнить свой долг перед родиной. Они в различных оборонных кружках изучают военное дело, занимаются физическими, подготавливают себя к трудностям фронтовой жизни.

С радостью идут на призывной пункт призывающие Иртышского района, будущие танкисты, пехотинцы, кавалеристы, летчики, пулеметчики, командиры и политработники. Чувство жгучей ненависти к гитлеровским мерзавцам неугасимо горит в их сердцах.

Задача призывающихся—закалить волю, дух свой, развить в себе бесстрашие, презрение к смерти во имя победы, воспитать себя в суровой воинской дисциплине. Товарищи призывающие, будьте достойны звания советского воина!

Иванова.

## 16 Последние известия с фронта

августа

хлебоуборки

По колхозам района убрано зерновых 3923 гектара. Вслед за косицей, недопуска разрыва, не плохо скирдуют хлеб колхозы: им. 18-партизъезда (председатель колхоза тов. Карыбаев), из скошенных 201 гектара заскирдовано 176, "Кенес" (председатель колхоза Сакиженов), из скошенных 146 гектар, заскирдовано 125.

Однако по всем колхозам района скирдовано только 1239 гектар такая разрыв между скошенным и заскирдованным хлебом образовался в результате того, что ряд колхозов еще не приступили к скирдованию. К таким колхозам относятся: колхоз "Кызыл-жулдус" (председатель тов. Куантаев), им.

Кирова (председатель тов. Шевченко), им. Шевченко (председатель тов. Федотов) и другие.

Еще хуже то, что колхозы: "Новая жизнь", им. Ленина, "Победа", им. Чапаева и др., совершенно не приступили к обмолоту хлеба.

Повидимому председатели этих колхозов и уполномоченные райкома партии и райсовета забыли постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) "Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году", которое требует последовательной работы и недопускать никаких разрывов между косицей, скирдованием, молотьбой и сдачей хлеба государству.

## Встреча с участником Севастопольской обороны

Парткабинетом Иртышского райкома КП(б)К 15 августа 1942 года была организована встреча трудящихся Иртышска с участником Севастопольской обороны, ныне работающим секретарем райкома КП(б)К по кадрам тов. Сервайским.

Присутствующие на встрече свыше двухсот человек прослушали рассказ о героизме защитников Севастополя с большим интересом.

Призыв тов. Сервайского трудящихся с. Иртыш быть такими же бесстрашными и преданными нашей родине, как мужественные бойцы обороны Севастополя, был встречен слушателями с большим подъемом.

Ластикова, зав. парткабинетом.

## Ответ. редактор

К. Н. Лемберт

## Объявление

Ушла лошадь 7-ми лет серой масти, приметы: хвост подрезан.

Знающих место пребывание лошади просьба сообщить по адресу: Беловодск, ветпункт.

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШ, ул. Карельского полка № 100. Заказ 192

Тираж 1500. Т. В. 664